

**VI областной конкурс IT-
проектов
«В единстве наша сила!»**

Шабанова Ольга

**«Подвигом славны
мои земляки»**

номинация «Мы помним»

**Тарногский район,
с. Красное
БОУ «Заборская
средняя школа»**





1941 -
1945



**Запоржина
Градислава
Александровна.**
22.08.1934

В 2020 году наша страна отметит 75 – летний юбилей Победы в Великой Отечественной войне. В те далекие годы, как и во всей стране, у нас в Заборье уходили на фронт мужчины, люди трудились в тылу. Война коснулась каждой семьи. Сейчас у нас живут 22 труженика тыла, 53 детей войны.

Сейчас мне 13 лет, я захотела узнать, как жили мои ровесники, дети военной поры. Я спросила об этом у мамы, она предложила встретиться с Запоржиной Градиславой Александровной. Когда началась война, ей было 8 лет.





Родилась наша героиня в деревне Семичаевская Верховского сельсовета вторым ребенком. Детей в семье было пятеро. Отец инвалид с детства, он плохо видел и слышал. Маме – Анастасии Васильевне приходилось много трудиться, чтобы прокормить семью. Градислава Александровна – Градя, все так ее звали, помогала маме зимой на дворе,



летом ходила с ней на сенокос за 8 километров. Мама работала, а дочь собирала чернику, в школьном возрасте мама научила Градю жать лен серпом. Было очень тяжело, не всегда получалось, и мама иногда хитрила: отдаст свой сноп дочери и говорит женщинам: «Смотрите, как хорошо моя Градя работает».



В 1941 году, когда началась война, Градя пошла в 1

классе.

Школа находилась за 3 километра от дома. Обуть было нечего, только лапотки, а зимой учительница отдала сапожки своей дочери, в них и ходила. Все дети ходили с портяной сумкой на одной лямке вместо портфеля. В ней носили книги, еду (в школе не



1941-1945



Учебников было мало, на всех не хватало, а тетрадей не было совсем. Очень редко, на чистописание или контрольную работу выдавали в школе чистые тетрадные листы, но обычно писали на полях книг, в промежутках между строчками в старых тетрадях. В школе иногда давали настоящие чернила, а дома делали их из сажи





После уроков всем классом ходили в поле, собирали колоски и сдавали их в колхоз. Трудным было военное детство. Придут дети из школы и сразу же бежали помогать мамам.

На мой вопрос, чем занимались дети войны в свободное время, как играли, Градислава Александровна просто отвечает: «А некогда было играть, все работали».



Во время войны даже просто прокормиться было трудно. Немного легче было летом, когда росли грибы и ягоды, их сушили на зиму. Маленькая Градя собирала клеверные шишки, мама их сушила, толкла в ступке, добавляла чуть-чуть муки и пекла лепешки. Зобеньки шишек хватало на 2 дня. Вместе с отцом ходили в лес, он не видел, но был сильный, сидит, ждет, а дети насобирают грибов целый мешок, а папа его несет домой.



4 класса закончила Градислава Александровна и все 4 года шла вой. После войны жизнь не стала легче, по-прежнему было голодно. После окончания школы, (4 класса), когда Градиславе Александровне было 11 лет, весной нужно садить огород, а в доме нет картошки, ее определили в няньки. За это дали 2 пуда (32 кг) картошки, все лето дол отработывала. Она сама еще ребен нянчилась с ребенком двух с половиной лет.



А в 15 лет Градю взяли уборщицей в Заборскую школу. Директор долго не брал, говорил, что не справится, было тяжело, полы в школе не крашены и их нужно было мыть с дресвой, а затем скоблить веником. В школе она отработала 2 года и уехала в город Сокол. В ее трудовой книжке записано: «Рабочая «Торфопредприятия». Зимой — дома, а остальное время (3 сезона) в Соколе.



Во время работы в
Соколе





2.07.1954

22 года отработала Градислава Александровна санитаркой в Заборской больнице и 11 лет в колхозе «Завет Ильича» на разных работах, а потом, уже будучи на пенсии, она 15 сезонов отработала на уборке льна. 42 года трудовой стаж Градиславы Александровны. Она с улыбкой говорит: «Закончила только 4 класса школы, так нигде и не поучилась, все некогда было». 57 лет прожили в браке со своим мужем, вырастили двоих сыновей Александра и Николая, а сейчас есть внуки правнуки.





В те далекие военные
годы
эта приветливая и
улыбчивая бабушка
была девчонкой, моей
ровесницей.
Я поняла, как сложно и
тяжело
жили дети войны.
И, конечно, нужно
сейчас сделать все,
чтобы это больше не
повторилось, помнить о
тех, кто воевал, жил и
трудился в годы войны.





1941 -
1945



Детям, пережившим ту войну,
Поклониться нужно до земли!
В поле, в оккупации, в плену,
Продержались, выжили, смогли!

Дети, что без детства
повзрослели,
Дети, обделенные войной,
Вы в ту пору досыта не ели,
Но честны перед своей страной.

Мира вам, здоровья,
долголетия,
Доброты, душевного тепла!
И пускай нигде на целом свете
Детство вновь не отберет война!

